高职院校第二课堂成绩单设计与研究

李 爽,杨 丽

(辽宁省交通高等专科学校,辽宁 沈阳 110122)

摘 要:目前,我国正处于职业教育大发展的时代,亟需改进现有高职学生职业素质素养培养的模式,以期待更好的适应社会就业的需求。高校第二课堂成绩单制度是培养全面发展的当代青年的重要载体,也是结合我国教育改革的一项重大举措,它以提升学生综合素质为目标,与第一课堂相辅相成,相互融合、相互促进。

关键词:高职院校;第二课堂;成绩单

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.11.241

随着职业教育的全面迅速发展,高职院校面临着新的挑战和机遇。第二课堂成绩单是习近平总书记在全国高校思政工作会议上提出来。它是对高等学校人才培养方案重要的补充和完善,它可以实现各项育人工作的协同协作、同向同行、互联互通。当前,许多高校的第二课堂已经从简单的课余活动逐渐纳入高校的人才培养方案中,并且成为高校素质教育的重要阵地,为学生综合素质的全面提高提供了坚固的平台,为全面落实立德树人根本任务奠定了深厚的基础。但高职院校的一些生源特征等因素,造成第二课堂成绩单制度的实施效果,跟目标还有一定的差距。这就需要我们探索实践新的模式,来适应高职教育发展的需求。

1 高职院校第二课堂成绩单制度的意义

1.1 是推动高校思想政治工作改革创新,创新中国特色社会主 义教育制度的积极举措

第二课堂具有基层性、灵活性,很容易发现基层的问题,通过创新模式、方法来适应基层的需求和解决问题。同时第二课堂紧跟第一课堂,是人才培养方案的重要载体,跟人才培养方案密不可分,在多次的探索迭代后,形成新的全方面的人才培养方案。

1.2 是适应高等教育综合改革,全面落实立德树人根本任务, 全面实施素质教育的必然要求

2018年9月,习近平总书记在全国教育大会上指出,要把立德树人融人思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节,贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域。第二课堂成绩单制度服务于高校立德树人的中心工作,紧紧围绕这一主题开展教育教学活动。

1.3 是深化高校共青团改革,强化共青团育人职能,强化共青团 组织建设的关键路径

明确了共青团工作在育人工作中的举足轻重的地位,把党的这 只助手和后备军推到前所未有的高度,肯定了共青团工作的育人功 能中的重要价值。促进了共青团工作更科学系统化的管理,克服琐 碎无规律可循的特点,进而形成对共青团工作的量化考核和记录。

1.4 是完善学生发展服务体系,促进学生素质素养提升,促进学生就业创业的迫切需要

高等教育的质量是高等教育的生命线,而学生素质素养的全方位提升是社会发展的必然要求。第二课堂成绩单制度的科学合理实施,能够完善学生发展服务体系,给学生提供一个全方位的锻炼提升自我的机会,进而促进综合素质素养的全方位提升。

2 高职院校第二课堂存在的不足

2.1 管理模糊,计划不强

学校及教师对第二课堂的重视不够,从全局的角度没有整体的规划,导致教学实践等环节管理模糊,不能清晰的依据教学计划,有步骤、有顺序的合理安排实施。常常有些活动流于形式,学生走马观花的参与,敷衍了事的完成,不能形成预期效果。

2.2 内容繁冗,无规律性

在高校按照归属,第二课堂的工作都由学生部门牵头,一般都是团委带领各系团总支,同时系部或者二级学院按照教务、组织部等部门的要求,也会开设一些学生参与的活动,这就造成内容繁冗,经常应付和完成上级工作,很难形成规律性。

2.3 立意浅薄,内涵不深

第二课堂一般都是都是利用在校内举办活动达到教学目标,但 所开展的活动一般都停留于表面,没有实质的、更深层次的立意,看 上去热热闹闹,红红火火,实则缺少了教育的真正内涵和核心,这里 就需要学校从顶层做好设计。

2.4 形式单一,创新不足

目前,许多高校开展的第二课堂活动,局限于校内的室内会议、研讨、讲座,内容和形式都非常老旧,没有遵循学生的成长、成才规律,很难适应新时期的学生工作。与此同时,创新实践第二课堂的内容形式就显得十分必要。

3 高职院校第二课堂成绩单设计重点项目

3.1 构建课程项目体系

第二课堂成绩单的课程项目体系,要聚焦学校的人才培养目标,尊重学校的历史和办学特色,紧密配合第一课堂的教学安排,统筹设计第二课堂课程项目体系,从而实现第一课堂与第二课堂的互动互融、互补互促。

3.2 构建记录评价体系

良好的评价体系是课程体系的科学构建、合理布局的重要依据。评价体系一定要突出客观性、写实性、价值性、简便性,以此按照学期或者学年等时间节点,对学生所表现出的综合素质进行全面科学的反映。

3.3 构建数据信息体系

精准的数据信息体系能够实现所有课程项目的记录、评价、认证。要根据学校综合信息统筹联通,建立自下而上、逐级审核、及时更新的信息采集、审核、发布机制,完善学生申请、院系审查、课程主办方审核、团委认定等流程,确保信息及时、准确、全面。

3.4 构建动态管理体系

要根据学生参与第二课堂的情况进行分析评价,科学评估第二课堂的育人成效,动态调整第二课堂课程项目体系,促进其更好的完善和迭代,为学校了解学生成长状况、优化人才培养方案提供决策支持,为学生健康成长提供科学合理的动态指导。

3.5 构建价值应用体系

"第二课堂成绩单"制度具有客观跟踪记录、科学评价评估、引导学生成长、服务育人大局、强化组织建设、促进学生就业等功能。要将"第二课堂成绩单"作为学生在校期间综合素质测评、评奖评优、升本推荐、推优人党等的重要评价,并将其纳入档案。

4 高职院校第二课堂成绩单制度探索的思考

4.1 加强组织领导,规范监督与管理

基金项目: 2020 年度辽宁省交通高等专科学校国家"双高"建设学生管理研究课题,第二课堂课程体系建设与成绩单设计研究,项目编号: S021-2-KT2。

4.1.1 加强师资队伍建设

在第二课堂的活动过程中,老师的参与有着无法替代的作用,如果没有老师的介入和指导,学生的第二课堂活动往往只能根据自己的理解"浮于表面"的进行,有的甚至流于形式,敷衍了事。

4.1.2 提升学生干部队伍素质

第二课堂的有利开展,需要一批素质精良,技术过硬的学生干部队伍,充分调动学生组织的主观能动性,围绕高校立德树人的工作目标,配合老师完成第二课堂的教学任务的同时,历练自己独当一面的本领。

4.1.3 师生规范监督和管理

通过第二课堂的开展,进行科学合理的评测,对过程中出现的问题进行监督和管理,形成总结评价材料,逐学期、学年进行整改和 迭代,从而促进第二课堂向更科学合理的方向发展。

4.2 加强资源管理,合理供给与配置

4.2.1 内部资源的管理和配置

内部资源主要是学校内部资源,除了师资,还有场地、设备、软件及合理的教育教学体系。第二课堂成绩单制度的设计是一个循序渐进的复杂过程,需要学校内所有部门的协调配合,需要经过长时间的磨合迭代。

4.2.2 外部资源的管理和配置

外部资源主要是学校外部资源,包括校外实习实践基地,红色教育基地,工作单位等等。培养人才的最终落脚点就是能很好的和外界联接。让学生能尽早的知道未来校外的工作生活,能对校内的育人工作有很好的促动作用。

4.3 加强推广宣传,注重互动与创新

4.3.1 对制度的大力宣传

结合平时学生工作中遇到学生的特点,学生对制度文件的解读和学习从来都是一知半解,一定要加大力度通过线上、线下、新媒体

平台、宣传展板、会议等形式进行宣传和解读,营造良好的舆论氛围。

4.3.2 对活动的宣传

在活动宣传的过程中,一定对活动的目的、意义、活动流程、奖品设置等方面做好清晰告知,最好能加上新颖的创意,比如:响亮的名称,振奋的口号,独特的条幅等等。

4.3.3 对品牌活动的传承

对于形式新颖、组织有序、符合时代潮流、深受学生喜爱的活动,要形成品牌,长期的坚持,树立口碑,形成传统。

5 结束语

总之,第二课堂成绩单制度的落实和实施,是一个非常复杂的系统工程,需要校内校外积极的联动,也需要校内各部门之间的联动,更需要师生之间的配合。高职院校的第二课堂建设,应积极与思政建设有机融合,加大第二课堂的建设力度,与第一课堂形成协同育人效应,更好的促进学生思想进步和综合素质的提高,获取更多企业的认可和青睐。

参考文献

[1]闫三会.高校第二课堂建设的必要性、问题、理念及其促进策略研究[J]赤峰学院学报(自然科学版),2019,35(07):157-159.

[2]吴雯婷,张化,周雄才.高校共青团第二课堂课程体系的构建与探索——以上海应用技术大学为例[J].知识经济,2019(30):106-107. [3]郭姣姣.书院制:高校第二课堂教育实践的新思路——基于大卫·

库伯的体验学习理论视角[J].高教学刊,2019(24):8-10. [4]常振华.高职院校第二课堂活动课程体系建设[J].文教资料,2017

[4] 吊振华. 局职院仪弟__课室活动课程体系建设[J]. 又教资料, 2017 (20):186-187.

[5]贾匆匆,李楠,焦昆.高校第二课堂体系建设研究[J].青春岁月, 2015(17):118-119.

作者简介:李爽(1981-),女,汉族,辽宁黑山人,硕士,讲师,研究方向:思想政治教育。